

本报讯(记者张楠)9月8日,第27届电影金鸡奖18个奖项的提名奖揭晓。电影《铁人》获得了最佳男主角、男配角以及最佳摄影、最佳美术提名。记者同时获悉,《立春》、《高考1977》、《梅兰芳》、《集结号》4部影片获今年的最佳故事片评委会提名。刚刚获得华表奖优秀导演奖的陈凯歌、冯小刚,又同时获得本届金鸡奖最佳导演奖提名,他们将和《疯狂的赛车》导演宁浩、《画皮》导演陈嘉上、《李米的猜想》导演曹保平共同争夺这一奖项。

本届金鸡奖最佳男主角评委会5个候选提名中,在《铁人》里饰王进喜的吴刚获得提名;刚刚在华表奖中获奖的张涵予,这次双喜临门凭借《集结号》中的谷子地也获得提名;范伟获得提名入围的电影是《耳朵大有福》。

热点

金鸡奖18大奖项提名揭晓

电影《铁人》获四项提名

此外,在《千钧一发》中饰老鱼的马国伟、《我是花下肥泥巴》中饰邓平寿的孙敏同时获得提名。最佳女主角评委会提名的是《李米的猜想》中饰李米的周迅、《画皮》中饰佩蓉的赵薇、《绽放》中饰月明的姚星彤和分别在《梅兰芳》、《立春》出任主演的章子怡、蒋雯丽。

在《铁人》中饰赵一林的黄渤和《梅兰芳》中饰十三燕的王学圻,《集结号》中饰赵二斗的邓超、《梅兰芳》中饰邱如白的孙红雷、《阿妹的诺言》中饰面馆老板的杨新鸣、《立春》中饰胡金泉的焦刚同获得最佳男配角评委会提名。

在占据两项主要大奖提名的同时,《铁人》一片的摄影师赵非还获得和《集结号》、《赤壁》、《麦田》、《画皮》、《白银帝国》知名摄影师吕乐、张黎、赵晓时共同争夺最佳摄影奖

机会;此外,《铁人》美术师芦月林获得最佳美术评委会提名,他面临的对手中有《集结号》、《梅兰芳》、《画皮》三大巨资的商业影片。

新增的最佳编剧评委会提名有8人之多,作为《集结号》编剧的刘恒,以其新颖的叙事角度和扎实的故事结构,当仁不让的作为第一提名;余下的有《高考1977》的编剧江海洋、谷白、宗福先,《立春》的编剧李樯、《走着瞧》的编剧述平、《沂蒙六姐妹》的编剧思芫,

《清水的故事》的编剧程晓玲。

从提名中,记者发现在本届金鸡奖最佳科教片评委会提名中,只有《月球探秘》一部影片;只有《马兰花》、《淘气包马小跳》、《麋鹿王》3部最佳美术片评委会提名片中,也只有《马兰花》稍有影响;获得最佳儿童片评委会提名的《买买提的2008》、《寻找成龙》、《男生贾里新传》和《走路上学》都是未见市场上有影响的影片,足见中国电影近些年总数激增,但是,题材开掘的深度上尚有不足。

创立于1981年的金鸡奖是我国电影界最具权威的学术性评奖。本届金鸡奖各制片单位报送的参评影片共155部,数量创历史之最。据悉,第18届中国金鸡百花电影节暨第27届电影金鸡奖评选将于10月14日至17日在江西南昌举行。

艺闻

农民工谭双剑故事搬上银幕

本报讯(记者张世斌 通讯员牛谦平 贾春晖)近日,一部以河北省馆陶县农民工谭双剑为原型的电影《暴雨将至》在馆陶县开机。据介绍,这是我国第一部全景式展现农民工生存现状、农民工奋斗史的励志电影。

馆陶县农民工谭双剑通过自己的艰苦奋斗,从默默无闻的普通工人成为一名光荣的鸟巢建设者。他和他的建筑团队包揽了其中1/3的防雷接地工程。在这部电影中,原型人物谭双剑将本色出演,担纲影片的男一号。

导演江小鱼在开机仪式上表示,之所以拍摄这样一部以农民工的奋斗命运为题材的励志电影,是因为农民工身上具有我们这个时代最渴望的质朴情感和最坚韧的奋斗精神,谭双剑的奋斗就是农民工成功的典型。这部电影将告诉我们,这个时代,一个人要想获得真正成功的最重要也是最容易被人们忽视或不屑的要素和根基。

全国产业(行业)系统 戏曲演唱活动举办

本报讯 由中国文学艺术界联合会、中华全国总工会、中央电视台、中国戏剧家协会联合主办,中国金融工会全国委员会承办,中国印钞造币总公司工会工作委员会协办的“向祖国汇报——庆祝新中国成立60周年全国产业(行业)系统戏曲演唱活动”的决赛于9月6日正式开始,来自全国产业(行业)系统的百余名戏曲爱好者欢聚北京梅兰芳大剧院,参加决赛的37个节目经过两场角逐,决出金、银、铜奖,颁奖晚会于9月7日晚在北梅兰芳大剧院举行。

据主办单位介绍,其它单项活动,包括职工歌咏比赛、舞蹈展演和曲艺小品展演,将陆续在大庆石化公司、中原油田和山西太钢举行。整个活动的综合展演文艺晚会将于10月中旬在湖北省武汉市举行。(文艺)

央视中秋晚会落户宜春

本报讯 2009年度中央电视台中秋晚会将落户宜春,一台主题为“宜春月·中华情”的中秋晚会将在风景秀丽的明月山上演。为此,宜春以月亮为主题着力打造“月亮情之旅”。晚会将于10月3日晚20:00,通过中央电视台第一、四、九套直播。

据央视秋晚总导演郭家红介绍,宜春市借助本地名胜明月山温泉风景名胜区,展示出的宜春“山月相融、禅月相通、泉月相映、农月相趣、人月相欢”的良好生态环境赢得央视一年一度的盛大中秋晚会。今年的中秋晚会仍将沿袭近年来大气唯美的创作风格,将经典浪漫发挥到极致的同时,主打古典中国风,将情月相融、人月两圆的美好意境呈现给全球华人。晚会将由鲁健、季小军,以及来自香港、台湾的主持人联袂主持。李玟、费玉清、那英等均将登台献唱。另有神秘嘉宾和演出团体也十分值得期待,晚会将继续与著名词人方文山的合作,邀请他为晚会的主题音乐填词。(文化)

经典中国 辉煌60年

60年来,人民群众的文化生活日新月异,经历了从单调贫乏到丰富多彩的深刻变化。一方面,由于人民生活水平日益提高,对文化娱乐有了更多的需求。另一方面,社会文化发展进步也带给人民更加丰富的文化娱乐生活。

党和国家非常重视提高和加强基层公共文化服务体系建设,把这项工作当作维护广大人民群众基本文化权益,满足群众精神文化需求的主要途径。提高和加强基层公共文化服务体系建设,对全面贯彻落实科学发展观、促进经济社会协调发展和社会主义和谐社会建设具有重要意义。

加大文化投入
公共文化设施网络初步形成

新中国成立之初,公共文化事业基础薄弱,可以说是一个百废待兴的状况。据统计,1949年,全国仅有公共图书馆55个,文化馆896个,乡镇文化站建设基本上属于空白。

改革开放以来,随着我国经济力量的不断发展,公共财政的逐步完善,文化建设投入的力度不断增加,2001年至2008年,全国文化事业投入总计1107.97亿元。其中,2008年,全国文化事业费达到248.07亿元,全国人均文化事业费达到18.77元。国家发展改革委从2002年到2005年投资4.8亿元,用于扶持县级文化馆、图书馆设施建设,在“十五”末期,实现了县具有图书馆、文化馆的目标。“十一五”期间,又实施乡镇综合文化站建设规划,投资39.48亿元,新建和扩建2.67万个农村乡镇综合文化站,到2010年将基本实现“乡乡有综合文化站”的建设目标。截止到2008年,全国共有公共图书馆2819个,文化馆(含群艺馆)3217个,文化站37938

个,村(社区)文化室247332个。目前,文化部正在建设国家、省、市、县、农村乡镇和城市社区乃至行政村的六级公共文化设施,到2010年,将基本建成覆盖城乡的公共文化服务设施网络。

实施文化工程 公共文化资源日渐丰富

近年来,文化部和财政部联合实施了全国文化信息资源共享工程、送书下乡、流动舞台车工程等一些重大有影响的文化工程,为城乡基层提供了丰富的公共文化资源。

全国文化信息资源共享工程是一项重大的文化创新工程。其主要内容是通过将优秀文化信息资源进行数字化加工和整合,实现优秀文化信息资源在全国范围内的共建共享。自2002年实施以来,中央财政累计投入已达22.1亿元,地方累计投入已超过19亿元;与农村党员干部现代远程教育工作和农村中小学现代远程教育工程合作共建村级基

层服务点75万个,到2010年,将基本形成覆盖城乡的数字文化服务体系,实现“村村通”。

送书下乡工程是文化部、财政部为解决基层群众看书难问题而实施的文化工程,由中央财政统一购置图书,配送到全国592个国家级扶贫开发重点县和乡镇。2003至2008年已累计安排资金1.2亿元,为国家级扶贫开发重点县和乡镇配送图书总数超过1000万册。

从2007年到2010年,中央财政安排资金3亿元,为剧团和基层文化机构配备近1000辆流动舞台车,改善了剧团等文化机构的服务条件。为解决乡镇综合文化站设施“空壳”问题,财政部从2008年开始对中西部地区具备开展文化活动条件的达标乡镇文化站给予专项设备购置经费补助,目前已落实2008年度补助资金2.59亿元。

不断深化改革
基层公共文化单位服务能力提高

近些年,在大力推动公共文化服务网络



60年来,人民群众的文化生活从单调贫乏到丰富多彩。
本报记者 许之丰 摄

言论

“抄袭门”的根子是创意匮乏

江德斌

碑相传,要想不火爆,那就太对不起观众了。而奠定奇迹的基石,就是层出不穷、与众不同的创意。

事实上,在几大动画产业基地的支持下,国产动画公司的硬件设施水平已经提升上来,创作队伍也扩大许多倍。然而,虽然动画片的数量提高很多,但为其它国家“来料加工”生产的动画片超过50%以上,真正的国产动画片仅占三分之一左右。由于长期为他人做嫁衣,只能赚个辛苦钱,很多公司仍处于产

业链的低端位置,并没有掌控市场。更关键地是,过于依赖“加工费”的后果,就是缺少对市场的了解,整体创意匮乏。

网上流传的“动画抄袭门”,道出了动漫行业的冰山一角。由于版权所有者的利益得

不到有效保护,国内文化产业盗版抄袭之风的抑而不止。“动画抄袭门”的曝光,表明抄

袭黑手已经伸入动漫产业。抄袭是毒瘤,破坏产业的肌体,影响产业的整体健康发展之路。

目前,我国动漫产业的环境很有利,国家政策上予以鼓励,各地纷纷建设动漫基地,税收优惠,贷款便利。第一支动漫公司的股票,即上市融资。电视台为国产动漫留出大块黄金时间,没有国外动画的直面竞争,正是抓紧发展壮大的好时机。

此时,更该潜心创作,挖掘传统文化资源,增强自身竞争力。搞抄袭这样的小动作,既暴露出身自创意的苍白,又失去了观众的信任,岂不是自毁长城!

电视学术明星新花样 纪连海“混”娱乐圈

据新华网“学术怪男”纪连海,亮相“百家讲坛”让身为中学老师的他声名鹊起,此后他在各家媒体一直保持高“曝光率”,还频频出现在一些影视剧中。最近“不安分”的纪连海又走上电视选秀节目的评委席,挺进时下最“潮”的评委职业,一时争议四起。

■“全国文化信息资源共享工程”是由文化部、财政部2002年组织并实施的国家级文化工程。旨在整合全国文化信息资源,通过互联网、卫星宽带传输和光盘将数字化文化信息资源传输到群众身边,实现优秀文化信息资源在全国范围内的共建共享,满足广大人民群众日益增长的文化需求,整体提高文化资源的利用率。

■由文化部多次举办的“文化年”、“亚洲艺术节”,不仅凸现了“古老的中国”、“多彩的中国”、“现代的中国”三大主题,多场专业演出、电影展映、艺术展览,已成为有上千万群众参与的群众文化活动。

■“全国文化信息资源共享工程”是由文化部、财政部2002年组织并实施的国家级文化工程。旨在整合全国文化信息资源,通过互联网、卫星宽带传输和光盘将数字化文化信息资源传输到群众身边,实现优秀文化信息资源在全国范围内的共建共享,满足广大人民群众日益增长的文化需求,整体提高文化资源的利用率。

——时下,在新技术的推动下,许多行业的界限越来越模糊,与此同时在个性化时代里,人生的选择也有越来越多的可能性。像纪连海这样的时代幸存者,相信“混”娱乐圈是他没出名时内心的梦想之一,如今有机会实现,观众又认可,何乐不为?说不定“混”下来发现在这圈里“授业解惑”比那个百年讲坛效果更好呢。

抵御选秀狂欢麻醉效应
不如亲身体验人生经历

据重庆时报自2004年“超女”横空出世,到今年9月4日“快女”冠军新鲜出炉,选秀所诱发的大众狂欢频频见于传媒平台。人们感到兴奋的是娱乐也可以实现普通“丑小鸭变天鹅”的梦想。但是,功利性的娱乐思维,已经动摇了很多人凭自身努力攀登的信念,而这种信念正是这个社会不断前进的动力,这是选秀狂欢的“麻醉效应”。

——本来咱国家不兴狂欢节,百姓又舍不得拿西红柿互相砸着玩,就看看电视里娱乐节目乐乐,还说那么严重吓唬人。其实,大家都这个觉悟,有那么个把年轻人“动摇攀登的信念”,也是他们的人生经历,人生有经历总比没经历好吧。

时间里,就能对人艺老北京韵味了解的如此深入,第一次出手就显示出非凡的编写台词功力。

在排练现场,“大导”林兆华坐一边,手里拿着一摞剧本,任几位演员放开了“耍”,虽没在台上表演,可脸上的表情却跟台上的演员们一样“较劲”。排到关键处,他会“叫停”一下,嘴里叫着“丹丹姐”,和执行导演宋丹丹“争执”两句,再跟演员说几句戏,然后让演员重“走”一遍。

看几位名腕的排练,不仅看到他们精湛的演技,还看到他们在排练场对台词那份畅快,也能体会出他们对舞台表演的那份享受和热爱。

从排练场的一个片段,就能有预感,这部《窝头会馆》有望成为人艺的保留剧目和又一部经典剧作。

据悉,这部由著名作家刘恒编剧、汇集人艺众多明星的话剧《窝头会馆》将于9月25日在北京首都剧场上演。(文艺)

排练现场,宋丹丹和何冰对戏。

视线

全总文工团 送文化到海岛

9月7日下午,北京人艺的三楼排练厅,人艺的大牌演员濮存昕、何冰、宋丹丹、杨立新等,在为新中国成立60年的献礼大戏《窝头会馆》紧张地排练,“大导”林兆华披着件中式外衣坐在一旁静静地看着。

《窝头会馆》叙述了解放前夕,大杂院里,挣扎在社会底层的小市民生活的故事。排练厅里搭起了简单的布景,灰墙加中式窗格,看场景仍然是老北京四合院,但是,有楼梯通到上一层屋顶平台,院前有大瓦缸,院里拉起的晾衣绳和几只旧板凳,处处显示出虽是井市平民居住,却是各色人物混杂的旧京南城大杂院。

从何冰、宋丹丹、濮存昕、杨立新一递一句炒豌豆的老北京斗嘴上,看出极有《茶馆》、《龙须沟》、《莲花》等人艺经典剧的风韵。不难看出《窝头会馆》仍然延续了北京人艺一贯的表演风格。

虽然是排练,间或有演员笑场,或者说错台词时,遭遇其他演员哄笑,整个排练场气氛轻松,但是,几个主演的排练非常认真。台词、表情、动作都是招牌式的,看得出几位主

军的刘佳妹唱的《天路》等3首歌曲,将现场观众的情绪调动起来。著名相声演员崔金泉的相声《出口成章》,与现场观众双向互动,使晚会达到了高潮。舟山市著名的渔船号子传承者洪国庄携其外孙女表演的舟山渔船号子,博得了全场观众热烈的掌声。

演出间隙,主持人现场采访了企业劳动模范代表。

据悉,这是浙江省总工会“迎国庆、送文化、下基层”巡回演出活动的一项内容,全总文工团巡回演出活动将在浙江省11个市(县)演出22场。(王建成 厉汝成)

有嚼头的“窝头”

——人艺献礼大戏《窝头会馆》探班

